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такої організації обліково-аналітичної роботи 
на підприємстві можна досягнути високого 
рівня оперативності, точності та об’єктивності 
фінансових показників, що в свою чергу до
зволить менеджменту зважено підходити до 
вибору маркетингового портфеля задля збере
ження високого ступеня прибутковості та за
безпечення її максимальної відповідності гро
шовому потоку компанії.

Література
1. С т аренька О. М . Оперативний облік у системі 

управління промисловим підприємством / О. М. Ста
ренька // Вісник Національного університету «Львівська 
політехніка». Менеджмент та підприємництво в Україні: 
етапи становлення і проблеми розвитку. -  2014. -  № 797. 
С. 140-146.

2. Сльозко Т. Види обліку: новітня інтерпретація / 
Т. Сльозко // Фінанси України, 2007. — № 1. - С .  118-128.

3. О м ецінська І. Я. Бухгалтерський облік як інформа
ційна система для управління підприємством / І.Я. Оме- 
цінська // Глобальні та національні проблеми економіки. 
- 2 0 1 5 ,-  Випуск 8 [Електронний ресурс]. -  Режим досту

пу: Ьйр://§1оЬа1-па1іопа1.іп.иа/І5зие-8-2015/16-УІризк-8-
ІізІорасІ-2015-г/1619-отеІзіп5ка-і-уа-Ьикк§а11егзкіі-оЬ1ік- 
уак-іпГошіаІзцпа-зізіета-бІуа-иргауІтпуа-рісІргіетзІУот.

4. К ондрат ю к І. О. Оперативний облік в підсистемі 
управлінського обліку: роль, місце, завдання та функції 
/ 1. О. Кондратюк, О. О. Бондаренко // Фінанси, облік і 
аудит. -  2015. -  Вип. 2. -  С. 205-224. -  Режим доступу: 
Ьйр://пЬиуро у.иаЛї ЛШ/Роа_2015_2_16.

5. Д ж ейм с К. В ан  Х орн, Д ж о н М . Вахович. Основьі 
финансового менеджмента: 12-е издание: Пер. с англ. -  
М.: ООО «И.Д. Вильяме», 2008. -  1232 с.

Тке асіиаі азресіз апсі сиггепі Ігепбз о / (ке 
/огтаїіоп о/ орегаііопаї іп/огтаїіоп аЬоиІ іке 
(итохег о / (ке сотрапу ’з сазк Домі аге сопзісіегесі. 
Тке теїкосіісаі арргоаск (о (ке орегаііопаї апаїузіз 
о/(ке еДїсіепсу о/зеїііетепі аги) сгескі орегаїіопз о/ 
(ке епіегргізе із геуеаІеВ. Тке ігфиепсе о/іп/огтаїіоп 
о/ орегаііопаї ассоип(іп£ іп (ке зузіет о / такту, 
тапауегіаі сіесізіопз оп іпсгеазту (ке іпіепзііу о / 
топе(агу (игпоуег агиі (ке еДісіепсу о / орегаііопаї 
асііуііу (кгоиук емаїиаіюп о/(ке (іигаїюп о/ііауез о/ 
(ке орегаїіпу сусіе.

УДК 338. 48
З в а р и ч  О. І.

ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ 
В УКРАЇНІ ТА ї ї  РЕГІОНАХ 

(НА ПРИКЛАДІ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ)
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Постановка проблеми та її зв’язок із 
важливими науковими і практичними за
вданнями. Здобуття Україною незалежності 
та ліквідація монопольної планово-адміні
стративної системи відмели бар’єри на шляху
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до розвитку тих галузей, яким не приділялось 
достатньої уваги через надуману непродук
тивність і рудиментарність. Історія економіки 
колишнього СРСР переконливо свідчить про 
пріоритетність у тодішніх умовах розбудови
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військово-промислового комплексу, важкої 
металургії, добувної промисловості та ма
шинобудування як максимально прибуткових 
і таких, що підвищували міжнародний авто
ритет та імідж соціалістичного табору в очах 
світової спільноти. У той же час Україна за
ймає центральне положення на європейському 
континенті, має доволі м’який клімат, вихід 
до Світового океану і родючі ґрунти, унікаль
ні поклади природних ресурсів, два гірських 
хребти, які не поступаються один одному за 
мальовничістю та природною довершеністю, 
досить вдалий масштабний транзитний кори
дор, привітні жителі, самобутні традиції регіо
нів тощо. Розумне поєднання і раціональне ви
користання усього цього багатства може стати 
надійним підгрунтям і для подальшого розви
тку туризму. Відтак, поліаспектні досліджен
ня умов та чинників, які необхідно задіяти з 
метою поступового перетворення України у 
потужну туристичну державу, має не так суто 
теоретичне, як і доволі істотне практичне зна
чення.

Аналіз останніх досліджень та публіка
цій і мета цієї статті. Останнім часом стає все 
більше публікацій стосовно як теоретичних, 
так і прикладних аспектів подальшої розбудо
ви туристично-рекреаційної сфери України, 
тож наводити окремі із них, на наше переко
нання, нагальної необхідності немає. Однак, 
праць, які присвячені цій проблемі у конкрет
них регіонах, все ще обмаль, що і стало метою 
та предметом розгляду у цій науковій розвідці.

Виклад основних результатів та їх об
ґрунтування. Туризм — наріжний камінь сьо
годнішнього світу. Він створює надприбутки, 
поступаючись хіба що видобутку нафти, але 
є фактично повністю позбавленим належ
ної уваги у багатовекторній системі сучасної 
української економіки. У той же час, за дани
ми Всесвітньої туристичної організації [1], 
на туристичну галузь припадає близько 10% 
виробленого у світі валового продукту та біля 
30% світової торгівлі послугами. Нею акуму
люються понад 7% світових інвестицій, кожне 
15 робоче місце, майже 5% податкових над
ходжень. Кількість міжнародних туристичних 
мандрівок постійно зростає (із 25 млн. у 1950 
до 675 млн. у 2000 роках), доходи від готельно- 
туристичних послуг теж підвищуватимуться 
до приблизно 2 трлн. дол. США у 2020 році 
(за припущеннями). При цьому подорожують 
більше 800 млн. осіб. Витрати туристів без 
авіаперевезень до 2020 року складатимуть

5 трлн. дол. США. Примітним є і те, що більш, 
як у 40 державах світу туризм є основним дже
релом надходжень національного бюджету. 
Для прикладу, в Іспанії доля прибутків від іно
земного туризму у загальній сумі надходжень 
від експорту товарів та послуг становить 35 %, 
на Кіпрі, у Панамі -  50 %, на Гаїті -  більш, ніж 
70 % [2].

Варто зазначити, що В с е с в іт н я  т ур и ст и ч 
н а  о р га н іза ц ія  {ВТО, з 2003 року -  ЮНВТО) 
(англ. Шогсі Тоигізт  О г§ап ігаІіоп , ІІК1УТО) -  це 
міжнародна міжурядова організація у сфері ту
ризму, яка створена у 1975 році у Мадриді, що 
стала спадкоємницею Міжнародного союзу 
офіційних туристичних організацій (МСОТО), 
який заснований ще у 1934 році, об’єднуючи 
139 держав -  дійсних членів і 88 асоційованих 
та 350 приєднаних. Україна набула членства 
у ВТО із 20 жовтня 1997 року, а із 1999 року -  
і член її Виконавчої Ради [1].

Івано-Франківська область, обрана нами 
як реперна територія для аналізу стану і мож
ливостей подальшого розвитку туризму та 
рекреації, має досить значний туристично- 
рекреаційним потенціал. Вона є визнаним 
туристичним центром України і здатна 
приймати 8,2 млн. туристів щорічно. Тут роз
ташовано близько 3,9 тис. місць історичної, 
природної, архітектурної та археологічної 
спадщини, понад 120 музеїв, туристичних 
маршрутів довжиною більше 400 км і 10 су
часних гірськолижних курортів (сумарна до
вжина трас зверх 60 км). Туризм -  це одна із 
найбільш перспективних галузей економіки 
регіону, що володіє об’єктивними, доволі іс
тотними передумовами для її розвитку, у тому 
числі: природно-клім ат и чн ий  пот енціал, р ізн і  
м альовн и чі ландш аф т и , чист е п овіт ря і ці
лю щ і м ін еральн і води, привабливі т урист ичні 
м арш рут и, зб е р е ж е н і н ац іональн і т р а д и ц ії  
т а ф ольклор, архіт ект урн і п ам  ’ят ки і  значн і 
р ек р еа ц ій н і м ож ливост і. Мальовнича приро
да Українських Карпат має при цьому ключо
ве значення для подальшого розвитку туризму 
і рекреації в усі пори року. В області функціону
ють 38 санаторно-курортних закладів. З метою 
належної курортної терапії використовуються 
кліматичне лікування та мінеральні ванни. Різ
номанітні туристичні послуги надають 105 ту
ристичних підприємств. Сервіс, який є прий
нятним і для західних туристів, на рівні класу 
“п’ять зірок” пропонують готель “Редісон” 
у с. Паляниця Яремчанської міської ради, “чо
тири зірки” -  заклад “Романтік” спа готель”
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у м. Яремче і “Чорний замок” у с. Угринів 
Тисменицького району, “три зірки” -  готель 
“Надія” та готельно-відпочинковий комплекс 
“Райкарц парк готель” і готельно-розважаль
ний “Легенда” у Івано-Франківську, база від
починку “Карпати” та профілакторій “Яремче” 
у м. Яремче, готелі “Скленхауз”, “Травел” у 
тому ж с. Паляниця Яремчанської міської ради 
і пансіонат “Карпатські зорі” фірми “Спорт- 
тур” у мальовничому високогірному Косові 
[3].

Водночас проблемним на Івано-Франківщи- 
ні залишається неефективне і нераціональне 
використання різноманітнихих ресурсів та 
невідповідність рівня розбудови туристичної 
індустрії наявному потенціалу. Не відпові
дають можливостям і обсяги обслуговуван
ня, поскільки вони все ж таки поступаються 
оптимальній розрахунковій кількості туристів, 
яку сьогодні міг би прийняти регіон. Адже, за 
науковими дослідженнями, його рекреаційна 
місткість становить понад 2 млн. осіб. Другою 
за значенням найсуттєвішою загрозою є потен
ційний випереджувальний розвиток його без
посередніх конкурентів -  Західних областей 
України та м. Києва, різних держав-сусідів, 
які також входять до структури Карпатського 
єврорегіону, і країн, що спеціалізуються на ок
ремих видах туризму, наприклад, гірськолиж
ного відпочинку -  Австрія, Італія, Франція, 
Швейцарія [4]. Відповідно, Стратегічна ціль
2. Розвиток туристично-рекреаційної сфери 
Стратегії розвитку області [3] і скеровується 
на подальше підвищення туристично-рекреа
ційного потенціалу території через створення 
ефективної системи маркетингу та розбудову 
туристичної інфраструктури шляхом її інвес
тування та покращення наявної бази турис
тичних і оздоровчих об’єктів та залучення до 
туристичної індустрії приватних підприємців 
і фізичних осіб, розвиток нетрадиційних форм 
туризму, підвищення рівня екологічної без
пеки тощо. Вона досягатиметься при цьому 
передусім через реалізацію операційних цілей, 
наведених у табл. 1 [1].

Ціль 2 корелюється і з іншими стратегіч
ними цілями Стратегії, зокрема, такими, як 
1. Стійкий розвиток економіки та 3. Розвиток 
сільських територій. Очікується, що її без
умовна реалізація вже у середньостроковій 
перспективі забезпечить реальну можливість 
отримати такі ключові результати:

• належне підвищення ефективності та при
кінцевої результативності використання наяв
ного туристичного потенціалу Івано-Франків
ської області;

• активне створення у регіоні нових турис
тичних продуктів і послуг;

• покращання динаміки розвитку його ту
ристичної інфраструктури;

• істотне збільшення різних туристичних 
потоків на Прикарпаття;

• подальше зростання податкових надхо
джень від ефективної діяльності різних органі
зацій туристичної галузі до відповідних місце
вих бюджетів.

Існуюча база рекреаційних закладів різних 
форм власності в Івано-Франківській області 
(304 одиниці на 18,3 тис. місць) дає можливість 
нарощувати туристичні, лікувально-оздоровчі, 
спортивні послуги, у тому числі для іноземних 
туристів. Все більш популярним стає і с іл ь 
ськ и й  зе л е н и й  т ур и зм . Понад 800 сільських 
господарів приймають туристів у належно 
облаштованих садибах. Усім цим комплексом 
туристичних ресурсів формується дійсно уні
кальний регіональний туристичний продукт, 
який є невід’ємним компонентом ефективної 
розбудови туристичної сфери Івано-Франків- 
щини в цілому. При цьому розвиток туризму, 
зокрема, туристичних продуктів відбуваєть
ся у досить конкурентному середовищі, що і 
зумовлює використання туристичного потен
ціалу при збереженні та недопущенні погір
шення його стану. Важливість захисту оточен
ня зростає у зв’язку зі збільшенням кількості 
туристичних атракцій і туристичних потоків. 
Нерівномірний їх розподіл може спричини
ти гострий дисбаланс у розбудові територій, 
помітно послабити їхній комплексний розви
ток і призвести до істотного антропогенного

Таблиця 1
Стратегічна ціль 2. Розвиток туристично-рекреаційної сфери

Оперативні цілі

Операційна ціль 2.1 Операційна ціль 2. 2
Підвищення туристично-рекреаційного Маркетинг туристичного потенціалупотенціалу
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пере-вантаження. Одночасно у регіоні все ще 
відсутнє просторове планування, чим нерідко 
спричиняється хаос у розбудові відповідних 
виробничих галузей та об’єктів туристичної 
інфраструктури. Відтак, для ефективного роз
витку туризму необхідно і чітко визначити пов
новаження між учасниками усіх туристичних 
ринків сформувати належну структуру управ
ління туристичною галуззю із забезпеченням 
більш повного використання туристичного по- 
тен-ціалу області, зробивши його ще доступні
шим для різних споживачів шляхом побудови 
щонайсучаснішої якісної туристично-рекреа
ційної інфраструктури.

О ч ік у в а н і р е зу л ь т а т и :
• ефективна розбудова інфраструктури у 

сфері туризму та рекреації;
• формування ефективної системи належ

ного економічного стимулювання подальшого 
розвитку туризму і рекреації для суттєвої ак
тивізації створення сучасних закладів розмі
щення та змістовнішого відпочинку туристів;

• безумовне забезпечення системного врів
новаженого розвитку регіону та його терито
рій і ефективного менеджменту туристичного 
середовища;

• пожвавлення усіх механізмів державно- 
приватного партнерства та укладення конце
сійних угод у сфері інфраструктурних і турис
тичних проектів;

• послідовне формування більш привабли
вого інвестиційного клімату із метою реаліза
ції різних інвестиційних проектів у сфері ту
ризму та рекреації;

• суттєве покращення усього наявного 
кадрового забезпечення у туристично-ре
креаційній галузі та підриємств готельно- 
ресторанного господарства.

Індикатори:
• число відповідно прознакованих турис

тичних маршрутів у регіоні;
• кількість належно облаштованих сучас

них туристичних та екскурсійних об’єктів і 
різних відпочинкових територій, туристських 
притулків тощо;

• число зайнятих у галузі туризму різними 
супутніми послугами;

• кількість відповідно категоризованих 
сільських туристичних садиб;

• число різноманітних сучасних туристич
но-рекреаційних закладів;

• кількість проведених навчальних занять 
для працівників галузі;

• число туристичних об’єктів і природних 
ресурсів у базі даних.

Г е о гр а ф іч н е  р о з т а ш у в а н н я  о б л а с т і п р а к 
т и ч н о  у  Ц е н т р і Є в р о п и  і у  д о си т ь  б л и зьк о м у  
с у с ід с т в і з  д е р ж а ва м и  Є в р о п е й с ь к о го  С о ю зу  
сприяє організації туристичної галузі та роз
витку співпраці з європейськими партнерами 
у сфері модернізації інфраструктури, у тому 
числі транспортної. Тому із наступною розбу
довою інформаційного простору має передба
чатись і створення єдиної системи, яка здатна 
поряд з ефективним і надійним внутрішнім 
функ- ціонуванням забезпечувати постійний 
розвиток та інтегрування з іншими регіонами 
держави і зарубіжжя. Це дає нові можливос
ті для залучення вітчизня-них та закордонних 
інвестицій і входження у світову мережу з 
власним регіональним туристичним продук
том. Сучасні тенденції подальшої розбудови 
ту- ристичної сфери вимагають і належного 
формування та активного просування якіс
ного туристичного продукту, що скеровується 
насамперед на конкретного споживача, на 
сьогодні інформованішого, незалежного, роз
кутого, критичного і вибагливого до пропо
нованих йому різних товарів та послуг. Його 
створення вимагає і ефективної системи мар
кетингу. Досягнення такої операційної цілі бу
де забезпечуватись шляхом активного форму
вання різних туристичних продуктів території, 
їх просування як на внутрішньому, так і на 
міжнародних ринках через результативнішу 
рекламно-інформаційну кампанію та створен
ня такої туристичної інфраструктури, яка би 
належно відповідала усім сучасним європей
ським і світовим стандартам у цій важливій 
сфері.

Очікувані результати:
• безумовне створення цілісного бренду 

Прикарпаття як туристичного;
• найефективніше формування позитивно

го туристичного іміджу регіону як на внут
рішньому, так і на основних міжнародних ту
ристичних ринках;

• відповідне зростання та безумовне зміц
нення конкурентоспроможності туристичної 
пропозиції області згідно з усіма світовими 
стандартами;

• послідовне формування та надалі -  якнай
активніше просування регіонального інтернет- 
ресурсу стосовно і відповідних туристичних 
територій;

• належно продумане створення та наступ
не послідовне впровадження відповідної єди
ної туристично-інформаційної системи усіх 
територій регіону;
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Таблиця 2
Можливі сфери реалізації туристично-рекреаційних проектів

Зав дан н я
М ож л и ві сф ери  р еа л іза ц ії п р оек т ів  

(н еп овн и й  п ер ел ік )

2 .1 .1 . Створення нових  
та підтримка наявних 
туристичних продуктів

• розвиток і активне просування екскурсійного продукту області
• забезпечення більш сприятливого середовищ а з метою  створення еф ективної 
діяльності р ізних фахівців туристичного супроводу
• істотне розш ирення м ереж і туристично-екскурсійних маршрутів та реа
лізація конкретних заходів із розвитку їхньої піш охідної складової (як-то піших, 
кінних, автомобільних і веломаршрутів тощо)
• створення транскордонних туристичних маршрутів, в їх  числі організація  
навчання для належ ної підготовки фахівців туристичного супроводу  
(екскурсоводів, провідників із активних видів туристичних атракцій і від
повідної організації різних кінних прогулянок та інструкторів із різноманітних 
видів спортивного туризму)
• розробка та запровадження і подальш а щонайактивніш а популяризація турів 
вихідного дня та екскурсій у  періоди м іж сезоння
• системний розвиток дитячого, юнацького та м олодіж ного туризм у і п ідт
римка різних туристично-краєзнавчих та патріотично-виховних і спортивно- 
туристичних заходів із дітьми та м олоддю
• систематичний моніторинг якості ключових туристичних п ослуг шляхом  
організації опитування туристів і гостей для подальш ого покращ ення у с іх  на
явних у  регіонів туристичних продуктів

2.1 .2 . Подальш ий  
розвиток курортно- 
рекреаційних зон

• подальша активізація та належний розвиток туристично-рекреаційної діяль
ності у  м еж ах природо-заповідного ф онду у  регіоні
• належно продумана активна розбудова відповідної туристичної інфраструктури, 
у  том у числі у  ареалі курортних територій в області

2 .1 .3 . Розбудова турис
тично-спортивної інфра
структури

• невпинний розвиток у с іє ї м ереж і та найактивніше сприяння ді-яльності 
відповідних туристично-інф ормаційних центрів регіону
• належ не облаштування відповідної туристичної інфраструктури області, зо 
крема, і у  м еж ах території Дністровського каньйону
• забезпечення поліаспектної інформаційної бази щ одо різноманітних інвести
ційних пропозицій у  туристично-рекреаційній сф ері
• в ідповідне впорядкування у с іх  територій туристично-рекреаційного призна
чення та різних туристських маршрутів і берегів річок;
• планомірне облаштування у с іх  основних м ісць відпочинку для туристів та 
відпочиваючих і відповідних оглядових майданчиків
• встановлення необхідних вказівників д о  туристичних о б ’єктів
• розбудова сучасної туристичної інфраструктури, у  тому числі із дотриманням  
вимог та тих ос іб , які мають обм еж ені м ож ливості
• подальше спорудження і відповідне облаштування наявних зупинок для ту
ристичних автобусів (для задоволення потреб відпочинку їх  водіїв та паса
жирів вздовж різних туристичних марш рутів)

2 .1 .4  Розвиток екологіч
них видів туризму, 
у  том у числі сільського 
зеленого

• ефективний розвиток сільського зеленого туризм у шляхом різних навчаль
них семінарів сам е для власників сільських садиб
• відпвідна категоризація садиб сільського зеленого туризму
• підтримка екотуризму, облаштування та ознакування туристських маршрутів 
і екологічних стежок та маршрутів для скелелазіння
• щонайактивніша підтримка усіх екотуристичних візиг-центрів, зокрема, на під
грунті наявного природно-заповідного ф он ду  у  регіоні
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Можливі сфери реалізації проектів, спрямованих на 
зростання туристичного потенціалу

Таблиця З

Завдання М ож л и ві сф ери  р еа л іза ц ії п р оек т ів  (н еп овн и й  п ерел ік )

2.2.1. Активне про
сування та реклама 
місцевих туристичних 
продуктів

• подальший розвиток та щ онайактивніш е просування усім а засобами від
повідного м ісцевого туристично-екскурсійного продукту
• активна популяризація регіонального туристичного потенціалу та, зокрема, 
відповідними наявними можливостями інтернет-ресурсів
• планомірне розміщ ення на авто- та залізничних вокзалах і станціях відповідно  
оф ормлених регіональних туристичних картосхем
• підготовка та встановлення зм істовних інформаційних вказівниківщодо різних  
туристичних о б ’єктів вздовж туристичних маршрутів
• створення і щ онайактивніш е пош ирення рекламно-інф ормаційної та нау
ково-методичної продукції (карт, буклетів, путівників, плакатів, довідників, 
альманахів, схем , посібників, проспектів (флаєрів) і календарів різних подій, 
геоінф ормаційних систем , відеоф ільмів, рекламних роликів та картонних па
кетів тощ о, зокрема, на електронних носіях і білбордах та у  засобах масової 
інформації тощ о
• постійне проведення різноманітних культурних, спортивних та туристичних  
заходів із залученням р ізних сегментів цільових груп;
• створення єдиного календаря р ізних культурних, спортивних, видовищ них  
і туристичних подій  та їхня найактивніша популяризація
• систематична організація відкритих регіональних конкурсів із метою  від
повідного заохочення у с іх  м ісцевих жителів до  належного збереження нав
колишнього природного та культурного середовищ
• постійн е проведення конкурсів на визначення щ онайкращ их закладів тури
стичного обслуговування за їхн ім и різними номінаціями
• оприлюднення на інтернет-сторінках облдержадміністрації бази даних стосов
но туристичних підприємств та ї ї  постійне поновлення

2 .2 .2 . Подальш а  
підтримка  
регіонального турис
тичного маркетингу

• представлення області на національних та міжнародних туристичних виставках і яр
марках в Україні та за кордоном, зокрема, відповідних інвестиційно-інноваційних  
пропозицій  у  сф ері туризм у і рекреації
• створення та найактивніше пош ирення у с іє ї рекламної інформації щ одо турис
тично-рекреаційного потенціалу на територіях регіону
• регулярні маркетингові, аналітичні, соціологічні та інш і дослідж ення і опи
тування стосовно стану туризму та рекреації територій
• продумана організація та систематичне проведення різних ознайомлю вальних  
турів для представників в ідповідних туристичних фірм і різних засобів  масової 
інформації з України та із-за  кордону

• істотне збільшення загальної чисельності 
внутрішніх туристів;

• зростання обсягів продаж регіональних 
туристичних продуктів.

Індикатори:
• узагальнений обсяг усіх бюджетних над

ходжень туристичного збору;
• загальна кількість у регіоні внутрішніх і 

в’їзних туристів;
• число звернень до веб-порталу та інфор

маційно-туристичних центрів;
• середньорічні обсяги внутрішніх і зовніш

ніх інвестицій у галузь;
• узагальнені середні витрати туриста під 

час перебування в області.

Значні можливості для розбудови турис
тично-рекреаційної сфери є і в інших регіонах 
України. Однак, незважаючи на широку “гео
графію” туристів, які приїжджають до нашої 
країни, їх переважну частину (78%) склада
ють туристи із колишнього СРСР і у першу 
чергу із Білорусі та Молдови. Щодо інших 
держав, то щонайбільше Україну відвідують 
приїжджі із Угорщини, Словаччини та Поль
щі. При цьому частина іноземних туристів, які 
подорожували у туристичних групах, є доволі 
незначною -  тільки біля 1,2%. Тож, і більшість 
громадян, що за існуючою класифікацією, 
розглядається як іноземні туристи, фактично 
такими не є, а відвідують Україну зі службо
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вими чи приватними цілями. Це є водночас і 
яскравим свідченням недостатності розвитку 
в Україні організованого туризму. Найбільшим 
попитом користується м. Київ і Автономна 
Республіка Крим (понад 70 тис. відвідувань), 
далі -  Карпатський регіон (від 20 до 50 тис.) 
та решта країни, на яку в середньому припадає 
близько 3-5 тис. відвідувань щороку. Отже, ми 
стикнулись з такою реальною проблемою, яка 
не може терпіти затягувань та ігнорувань. Ту
ризм в Україні має бути як без перебільшення 
грандіозний потенціал, який може приносити 
4 млрд. дол. США до Державного бюджету 
України щорічно [2].

У зв’язку із цим особливо важливо звер
нути увагу, власне саме на ті чинники, які 
спричиняють такий розвиток туризму, що не 
є адекватним наявному природо-ресурсному 
та історико-архітектурному і рекреаційному 
потенціалу України, які знаходяться не лише 
у суто внутрішній, галузевій, а і у зовнішній 
(переважно загальноекономічній) площинах. 
Основними з них є:

-  недостатній рівень розвиненості наявної 
мережі та безпосередньо об’єктів туристично- 
рекреаційної інфраструктури, їхня невідповід
ність світовим стандартам. Необхідно пам’я
тати, що її виробнича база формувалась в ос
новному за радянських часів із орієнтацією пе
реважно на невибагливого туриста, тому серед 
її об’єктів переважають великі (порівняно з 
аналогічними закордонними) комплекси зі зна
чною концентрацією місць і низьким рівнем 
комфортності. Тому слід також відзначити, що 
в Україні тільки біля 10% готелів відповідають 
міжнародним стандартам, станом на 2000 рік 
не було жодного п’ятизіркового і лише шість 
мали чотири зірки. Зараз ситуація починає 
поступово змінюватись -  вже виник перший 
п’ятизірковий готель в Україні. Проте, до ста
білізації ситуації ще далеко. На щастя, усві
домлення цього як важливої проблеми галузі 
вже існує у державі. До 2010 року тільки у Ки
єві з’явилось п’ять п’ятизіркових готелів, 12- 
15 -  чотиризіркових, 40-50 -  тризіркових, що, 
за ідеєю, і відповідно сприяло притоку турис
тів у нашу столицю;

-  стосовно стану українських шляхів гово
рити взагалі не доводиться. При цьому одним 
із дієвих засобів значного прискорення розви
тку туризму в Україні є подальша розбудова 
туристичної інфраструктури у мережі міжна
родних транспортних коридорів (МТК). За 
оцінками експертів, вона має найвищий у Єв
ропі коефіцієнт транзитності (із 13 тис. км ав

томобільних шляхів державного значення по
над 9 тис. км є тими магістралями, які зв’язані 
з МТК);

-  відсутність скоординованої висококвалі
фікованої та грамотної системи дій із популя
ризації та просування наявного туристичного 
продукту України на світовий ринок, яка б да
вала відчутні результати. Проблеми виникають 
передовсім з рекламою вітчизняних курортів. 
Так, щороку у Державному бюджеті із перед
бачених на це мільйонів грн. використовують
ся лише тисячі. Тому абсолютно зрозуміло, що 
за кордоном дуже важко отримати інформацію 
як про саму Україну, так і про туристичні по
слуги, які тут надаються. І хоча в 1999 році в 
Україні й було створено власну інформаційну 
систему (ІГГІ8), вона значною мірою носить 
комерційно-інформаційний, а не іміджевий 
характер. Зовсім інакше за кордоном. Для при
кладу, Велика Британія, яка і так не має осо
бливої потреби рекламуватись, витрачає на 
цю мету не менше 80 млн. фунтів стерлінгів 
щороку. На перший погляд здається, що це 
марнотратство. Проте, було підраховано, що 
кожен вкладений у рекламу фунт приносить 
дохід від залучених туристів у 27 фунтів. Тому 
спрямування переважної частини коштів саме 
на рекламу України по усьому світу та її ши
рокі туристичні можливості, на думку експер
тів, є надзвичайно важливим;

-  доволі помітна технологічна відсталість 
галузі. В Україні практично не застосовуються 
туристичні технології, які у розвинених краї
нах набули ознак повсякденної ужитковості: 
електронні інформаційні довідники щодо го
телів і транспортних маршрутів туристичних 
фірм із переліком та вартістю послуг, які ни
ми надаються; у світі практично усі довідни
ки із туризму випускаються в електронному, а 
більшість -  у Іпіегпеі-форматах, що дає їх ко
ристувачам практичну можливість бронювати 
місця у готелях і на транспорті у режимі ре
ального часу -  “оп-1іпе”. Одночасно за остан
ні роки у сфері інформаційних технологій 
України спостерігається значне пожвавлення, 
тому потрібно активно використовувати цінові 
можливості для поступового наближення до 
виходу на світовий рівень туристичного об
слуговування клієнтів;

-  досить низький рівень обслуговування, 
який зумовлюються загальною кваліфікацією 
працівників галузі. На сьогодні в Україні прак
тично відсутні відповідна система у сфері ту
ризму для підготовки та перепідготовки кадрів 
і чіткі та адекватні світовим стандартам ква
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ліфікаційні вимоги. У нашій державі посту
пово виникають відповідні навчальні заклади, 
однак вони роблять тільки перші кроки у цьо
му напрямку, не маючи належного досвіду;

-  доволі істотне відставання масштабів (на
віть порівняно із середніми показниками по 
СНД) нормативно-правового та організацій
ного забезпечення туристичної діяльності, яке 
значною мірою пояснюється головним чином 
саме перманентним протіканням адміністра
тивної реформи в Україні [2; 5].

Основними зовнішніми чинниками, які 
стримують розвиток туризму в Україні, є спри
чинена млявістю та несподіваністю економіч
них реформ несприятливість існуючих умов 
для підприємництва взагалі та туристичного, 
зокрема, недосконалість і навіть певна агре
сивність нормативно-правового поля (в їх чис
лі правил та умов перетинання кордонів іно
земцями) і, як наслідок, відсутність інвестицій 
для розбудови туризму -  як внутрішніх (через 
тривалу економічну кризу), так і зовнішніх (у 
зв’язку із несприятливим інвестиційним клі
матом). Невідповідність бізнесового клімату 
спричинила той факт, що з майже 3000 україн
ських туристичних підприємств, що мають лі
цензії на надання туристичних послуг, фактич
но на ринку працюють лише близько третини. 
А якщо додати до цього і непідйомний тягар 
податків та відсутність будь-яких преференцій 
із боку держави, то умови, у яких перебувають 
сьогодні вітчизняні підприємства, не можуть 
їх влаштовувати взагалі.

Як вже зазначалось, саме ці зовнішні та вну
трішні чинники і можуть бути тим підґрунтям, 
на основі якого і можна розробляти пропозиції 
стосовно виходу туристичної галузі із кризо
вого становища та слугувати належними вка
зівниками подальших напрямків її розвитку. 
Отже, цими проблемами не слід нехтувати, ад
же Україна із її унікальним історичним мину
лим та неповторним мальовничими ландшаф
тами і гостинними людьми є ідеальним про
стором для розвитку туризму. Відпочинок на 
лоні природи дає змогу не тільки відчути себе 
у гармонії із навколишнім природним серед
овищем, а й пізнати культуру того люду, який 
проживає у певній місцевині. Візьмемо, напри
клад, У к р а їн с ь к і К а р п а т и  -  край своєрідний і 
колоритний. Мальовничість гірської природи 
і лікувальний мікроклімат приваблює людей 
з усього світу. Спеціалісти із кліматотерапії 
стверджують, що гірський клімат має щось на 
кшталт містичних здібностей і є кориснішим 
навіть за будь-які лікувальні рослин. Карпати

дивовижні в усі пори року. Взимку сюди приїз
дять тисячі любителів гірськолижного спорту, 
а влітку -  прибічники щонайактивнішого від
починку -  гірського, велотуризму, альпінізму, 
скелелазіння. А сільський зелений туризм -  це 
кращий та найдоступніший вид відпочинку у 
Карпатах. Неповторна краса гірський хребтів, 
гірські річки, дивовижна аура смерекових лі
сів захоплюють тишею, спокоєм, здоровим 
хвойним ароматом. І самобутній фольклор, 
народна творчість, гуцульська їжа -  це єдині 
унікальні можливості, що здатні задовольни
ти смаки і щонайвибагливіших оцінювачів.

Але, Карпати -  це далеко не весь туристич
ний потенціал, який має у активах держава. 
При цьому їх вагомою складовою є історико- 
культурні пам’ятки. Найбільше туристів при
ваблюють розкопки античних міст Північного 
Причорномор’я (Тіра, Ольвія, Херсонес, Пан- 
тікапей); пам’ятки Київської Русі IX -  XII ст. у 
Києві, Чернігові, Каневі, Овручі, Володимирі- 
Волинському; оборонної архітектури (фортеці 
у Луцьку, Меджибожі, Кам’янці-Подільському, 
Хотині, Білгороді-Дністровському, Ужгороді та 
Мукачевому); палацеві комплекси у Криму, на 
Львівщині та Чернігівщині; культова архітек
тура у Києві, Львові, на Івано-Франківщині, у 
Почаєві, Мукачевому і Чернівцях; дерев’яна 
культова та оригінальна цивільна архітекту
ра у ареалі Карпат, тощо.

Природний потенціал України складають 
узбережжя Чорного та Азовського морів, ре
льєф, водні (понад 70 тис. річок, більше 3 тис. 
природних озер і 22 тис. штучних водоймищ), 
лісові, рослинні та тваринні ресурси. На їх 
підгрунті створено 11 національних парків, 24 
державних заповідників, заказники, дендро
парки, пам’ятки садово-паркового мистецтва, 
які належать до природоохоронних територій. 
Родовища лікувальних грязей і мінеральних та 
радонових вод теж входять до рекреаційного 
потенціалу країни, що має не лише внутріш
нє, а і міжнародне значення. Окрім того, Ук
раїна розташована на перехресті шляхів між 
Європою і Азією: надважливі залізничні та 
автомобільні магістралі та порти Чорного і 
Азовського морів, Дунаю і авіамережа здат
ні забезпечити її інтенсивні багатосторонні 
зв’язки із багатьма державами.

Не варто забувати і про зе л е н и й  т ури зм , 
який має усі належні передумови для свого 
подальшого розвитку, поскільки, саме Україна 
із давніх часів славилась красою та мальов
ничістю своїх пейзажів. Більше того, власне 
сільський туризм і дає можливість подиви
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тись на сільськогосподарське ви-робництво 
(як робиться сир, масло, ковбаса тощо, ви
рощуються свині, корови, коні); на майстер
ність ремісників (яким чином виготовляється 
деревяний посуд або ж плететься ліжник) та 
на дивовижні принади національної кухні та 
традицій. Відтак, розвиток сільського туризму 
міг би стати не менш як візитівкою України 
та поширеним видом відпочинку внутрішніх 
і міжнародних туристів, основою сталого та 
стрімкого економічного зростання. Але, це все 
ще не виходить за межі віддалених мрій і на
віть прийдешніх сподівань.

Зрозуміло, що приватний капітал все ще не 
вбачає значних перспектив у такій діяльності, 
а тому вона і “тягне” своє існування досить 
мляво. І тут є й прорахунок неурядових орга
нізацій, які більшою мірою байдикують, хоча 
реально могли б здійснювати неабиякий вплив 
на подальший розвиток цього сектору. Ви
користання маркетингових стратегій та належ
ний менеджмент, лідерство, пряма підтримка
-  все це стало б вагомим внеском у становлен
ня України як потужної туристичної держави. 
Це досягалось би шляхом використання таких 
підходів, як тренінги та послуги для приват
ного сектору і підтримка відповідної інфор
маційно-довідкової продукції та дистрибуція, 
презентація виставок та шоу і організація се
мінарів для певної частини індустрії та розви
ток і менеджмент системи резервування місць 
та надання грантів, кредитів або ж інших ва
гомих фінансових стимулів для розвитку галу
зі тощо.

Реальний туристичний потенціал України 
є справді неозорим. Важко перелічити навіть 
основні моменти, бо маємо такі величезні по
клади туристичних ресурсів, які могли б стати 
справжнім двигуном бурхливого розвитку, а не 
гальмом, як це є сьогодні насправді. У тих же 
Карпатах у деяких місцевостях для туристів -  
послуга спеціальної гуцульської породи коней
-  “Гуцулика”, доброго, спокійного, привітно
го, низькорослого, міцної сухої конституції, 
який вважається однією із найкращих гірських 
порід. Відзначається своєю витривалістю і 
здатністю нести значний вантаж гірськими 
плаями. Прогулянка верхи у національному 
вбранні подарує незабутнє враження, що на
віть вершник-початківець, прогарцювавши од
ного разу, повірить у свої сили та принадність 
коней. Має свої переваги у порівнянні із інши
ми видами велосипедний туризм. Особливо в 
Карпатах він є зручним засобом пересування, 
дає мандрівнику змогу зі значною швидкістю

долати великі відстані, познайомитись під час 
короткої подорожі із регіоном, відвідати цікаві 
об’єкти, розташовані один від одного на зна
чній відстані. Проте, знову проблема -  доне
давна у Карпатах було ознаковано усього два 
велосипедних шляхи [2].

І  т а к і у н ік а л ь н і м о ж л и в о с т і д л я  р о з в и т к у  
т у р и с т и ч н о ї сф ери  є  у  к о ж н о м у р е г іо н і  У к ра
їни . Зокрема, певний прорив у розвитку ту
ристичної галузі зробив С л а вут и ч . Упродовж 
останніх чотирьох років це місто стало відоме 
поза межами держави своїми екстремальними 
туристичними маршрутами до ЧАЕС. Ці тури 
влаштовуються на індивідуалні замовлення та 
можуть включати у себе як відвідання сарко
фага, так і національні вечорниці.

Непогані туристичні можливості має С ум 
ськ а  о б л а с т ь , однак вони використовуються 
не більш, ніж на третину. А туристів тут мо
жуть зацікавити історично-культурні пам’ятки 
-  такі, як давньоруське місто Путивль, колиш
ня гетьманська столиця Глухів, родове село 
останнього кошового Запорізької Січі Петра 
Калнишевського. Недаремно згадані міста 
та Лебедин і Ромни входять до системи ту
ристично-екскурсійних маршрутів “Намисто 
Славутича”. Ліси, які займають велику час
тину півночі регіону, та Михайлівська цілина 
з її прадавніми мальвничими ландшафтами 
теж обіцяють непогані рекреаційні можли
вості. Проте, перетворити їх у прибуткову га
лузь нелегко. Основними проблемами є: від
сутність інфраструктури (кемпінги, готелі) та 
інформаційного забезпечення (як-то фільми, 
буклети тощо) і навіть сувенірної продукції.

Заповідник “Козацькі могили” поблизу Бе
рестечка і не менш знамениті Шацькі озера із 
незрівняною перлиною “Світязь” упродовж 
останнього десятиліття є справжніми турис
тичними “мекками” В о л и н с ь к о ї о б л а с т і. При 
цьому, якщо справді масові паломництва до 
місця відомої козацької битви з польським 
військом відбуваються епізодично (традицій
не свято під Берестечком проходить щороку 
наприкінці червня за участю тисяч туристів із 
різних регіонів України), то узбережжя Світязя 
та навколишніх озер привертають увагу турис
тів, починаючи із кінця травня і до останніх 
теплих днів осені.

Для огляду туристам у Д о н е ц ь к ій  о б л а с
т і може бути запропоновано монастир “Свя
ті гори”, де шостий рік тривають інтенсивні 
реставраційні роботи. Це -  памятник архітек
тури XVI століття. За часів колишнього СРСР 
він був повністю переданий під санаторій,
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а у храмі створили спочатку кінотеатр, а потім 
вже традиційно його віддали під склад. Сьо
годні Словяногірськ -  це курортно-оздоровча 
зона і вся інфраструктура міста в основному 
зосереджена у цій галузі. Його перетворення 
у потужний туристичний центр Сходу Украї
ни сприяло б розв’язанню гострих соціальних 
проблем і усього регіону.

Далеко за межами держави відомі історичні 
та культурні памятки Ч ер к а щ и н и , які викли
кають зацікавленість в усьому світі. Це -  Ка
нів з музеєм-заповідником Тараса Шевченка, 
Умань зі славетним Софіївським парком і свя
тинею брацлавських хасидів -  могилою ца- 
дика Нахмана, села Шевченкове, Моринці на 
Звенигородщині, у якому народився та виріс 
Тарас Шевченко, Корсунь-Шевченківський, 
де у 1943 році палала одна з найзапекліших 
битв Другої світової війни. Однак, поліаспек- 
тні проблеми, наче палки у колесах, не дають 
“розвернутись”, навіть маючи такі скарби. Це 
перш за все щорічна біда із паломництвом 
брацлавських хасидів. Вони раз на рік, у дру
гій або третій декаді вересня масово приїздять 
до Умані, аби за заповітом Нахмана відсвятку
вати свій Новий рік (Рош-Гашан) біля його по
ховання. До сьогодні на державному рівні не 
розв’язана гостра проблема розташування ти
сяч віруючих. Сотні тисяч доларів, які могли б 
поповнити бюджет регіону, осідають у кише
нях комерційних фірм чи приватних осіб. На 
цьому фоні єдиним острівцем благополуччя 
виглядає дендропарк “Софіївка” -  держзапо- 
відник, на утримання якого централізовано ви
діляються кошти із Держбюджету України.

Тільки розпочинає розвивати свій турис
тичний потенціал Ч ер н івец ьк а  о б л а ст ь . А він 
є доволі значним: це і передгір’я та низькогір’я 
Карпат, гірські села зі своїми автентичними 
принадами, тисячолітня Хотинська форте
ця, комплекс печер на кордоні із Молдовою 
включно зі 100-кілометровою печерою “По
пелюшка”, яка є третьою за розмірами у світі 
гіпсовою печерою. А серед науковців побутує 
гіпотеза і про те, що є доступні печери, які 
проходять під річкою Дністер. Проте, коштів 
на детальні дослідження цього немає.

Північ України -  Ч ерн ігів . Його називають 
ще міні-Києвом за кількістю історичних і по 
суті -  культових памяток, однак належний ту
ристичний сервіс тут є відсутнім. Досі не нала
годжено місця зупинки і відпочинку навіть для 
тих туристів, які приїздять на вихідні дні по
дивитися церкви та історичну частину міста. 
Готелі Чернігова класифікуються не вище, ніж

двозіркові, та й усі вони мають і гострі пробле
ми з водопостачанням та опаленням.

Поки що практично нічого істотного не 
зроблено і для відновлення пізнавальних ту
ристичних поїздок до унікального заповідника 
Асканія-Нова на Х е р с о н щ и н і, хоч він функ
ціонує і на його території розташовано нау
ково-дослідний інститут тваринництва степо
вих районів. Нагадаємо, що Асканія-Нова -  це 
єдиний у Свропі куточок степу з унікальною 
рослинністю, який ніколи не розорювали. Тут 
створено зоопарк, де зібрано тварин та птахів 
майже із усього світу. Велику частину займає і 
парк, у якому відтворюються різні кліматичні 
зони землі, історія якого починається ще із да
лекого 1874 року.

Центр країни: різноманітні природні, іс
торичні та етнографічні та інші ресурси П о л -  
т а ви щ и н и : обласного центру, Кременчука, 
Миргорода, Диканьки, Сорочинців або ж 
Опішного теж ще чекають на своїх поцінову- 
вачів. І місцева влада все ж має врешті-решт 
зрозуміти, що розвивати край можна, не лише 
добуваючи газ та нафту, а і дбаючи про при
роду та історію, приваблюючи туристів, як 
це і робиться зазвичай в усьому світі. І, звіс
но ж, також Крим [2; 5], який протиправно 
анексований вороже налаштованою до Украї
ни Росією.

Висновки. Отже, підсумовуючи, приходи
мо до досить простого та водночас і по суті 
вирішального висновку. Можна з впевненістю 
стверджувати, що у сфері туризму і рекреації 
найбільш проблемним в Україні та її регіонах 
є неефективне, нераціональне використання 
відповідних ресурсів та, більше того -  сьо
годнішній рівень розвитку туристичної інду
стрії не відповідає наявному потенціалу. Якщо 
розглядати альтернативи, які існують перед 
українським туризмом, то є тільки два шляхи, 
тобто два сценарії подальшого перебігу подій. 
Саме зараз відбувається той вирішальний мо
мент, від якого і залежить його майбутнє, коли 
з’ясовується, чи стане туризм однією з голов
них статей доходів бюджету, як це і відбуваєть
ся в більшості цивілізованих держав світу, чи 
залишиться на тому ж рівні, на якому він існує 
і дотепер. Все це визначається тими орієнти
рами, що будуть закладені у політику розвитку 
туризму, або іншими словами, головним чином 
саме тим, на кого буде спрямований наш ринок 
туристичних послуг. Тож, постає альтернати
ва: чи зробити акцент на іноземного спожива
ча, а чи реанімувати внутрішній туристичний 
процес. При цьому, якщо орієнтуватись насам
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перед на іноземного споживача, то це вимага
тиме серйозного перегляду усієї суті самого 
поняття туристичної послуги як такої. Не тре
ба втішати себе ілюзіями, що за сучасного рів
ня комфорту на кількох туристичних об’єктах 
у цілій державі можна істотно змінити ситуа
цію. Адже, іноземний турист їде в Україну пе
редовсім за враженнями і готовий платити за 
них державі, а не ізольованому від неї туристи- 
ному об’єкту. За оцінками фахівців, за останні 
4 роки наші можливості з прийому іноземних 
туристів використані на 10 %, від чого ми втра
тили понад 80% валютних надходжень [2]. 
Відтак, саме тому і форсованими темпами до
вести рівень туристичного комфорту до відпо
відних міжнародних стандартів чи поступово 
налагоджувати сервіс і реанімувати внутріш
ній туристичний процес. Зрозуміло, що така 
постановка питання є доволі умовною, але на 
рівні концептуального обгрунтування програм 
на щонайближчу перспективу, перевагу варто 
віддати саме другому варіанту. Звичайно, це не 
значить, що треба ігнорувати вигоди від між
народного туризму. Йдеться насамперед про 
те, щоб піднятись за рахунок власних спожи
вачів, а вже тоді, із відповідно напрацьованою 
базою, прагнути максимізувати ці досягнення 
і на світовому рівні.

Не менш важливим є і питання подальшо
го розвитку “нетрадиційного” туризму, позаяк 
розміри сільського, мисливського та інших спе
ціалізованих його видів становлять лише 90%. 
Важливо зазначити і те, що при впроваджен
ні Закону України “Про туризм” [6] його клю
човою метою визначалось створення правової 
бази для становлення туризму як високорен
табельної галузі економіки, важливого засобу 
культурного розвитку громадян, забезпечення 
зайнятості населення, збільшення валютних 
надходжень, захист законних прав та інтересів 
туристів і відповідних субєктів туристичної 
діяльності, визначення їхніх обов’язків і від
повідальності. Як бачимо, пройшло вже май
же 23 роки, а ситуація у туристичній сфері ре
ально так і не змінилась. Тому можна дійти до 
логічного висновку, що створена система ор
ганів, видані закони та розпорядження і укази 
є черговою жертвою бюрократизму у державі. 
А це і є головною проблемою суспільства. Не 
слід вважати, що видача законів змінить ситуа
цію на краще. Доки не прийде усвідомлення у 
потребі туризму як провідної галузі економіки, 
змін на краще може і не відбутись [2].

Зараз на стадії впровадження знаходить
ся Стратегія розвитку туризму та курортів на

період до 2026 року [7]. Вона спрямовується 
на розв’язання таких існуючих в Україні про
блем, як відсутність пропаганди рекреаційних 
можливостей нашої держави на національно
му рівні та ефективної моделі інвестиційної 
політики у цій сфері та високі ціни на готель
ні послуги за їхньої низької якості, надмірний 
податковий тиск на туристичні підприємства 
і складні у порівнянні із всесвітньо визнаною 
міжнародною практикою візові та митні про
цедури тощо. Загальний в’їзний туристичний 
потік має збільшитись до 2026 року щонай
менше у 2.5 рази, число внутрішніх туристів -  
у 5 разів, а реалізація власних послуг суб’єктів 
туристичної діяльності -  не менш, аніж у 10 
разів. І ще одне принципово важливе питання. 
Усі плани, програми та про-екти розбудови ту
ристичної індустрії повинні бути максимально 
зорієнтовані не тільки на створення усіх умов 
для туристів, а і на забезпечення високого ком
форту проживання корінних мешканців регі
ону. Іншими словами, розвиток туристичної 
галузі необхідно розглядати як чинник стабі
лізації місцевих ринків праці та передовсім -  
істотного розширення і зайнятості населення 
[2].

Таким чином, детально проаналізувавши 
наявну ситуацію у туристичній галузі України, 
можна виокремити декілька очевидних, ма
буть кожному, речей. Найважливіше -  щоб до
сягти успіху, потрібно докласти чимало зусиль 
до належного розв’язання наявних проблеми. 
Це мають бути не лише викладені на папері 
думки українських законодавців із приводу 
того, якою б вони хотіли бачити галузь туриз
му у майбутньому, а саме конкретні вчинки 
із їхнього боку. І починати треба не тільки із 
економічних та законодавчих нюансів. Одно
часно можна говорити і про деяке покращення 
загальної ситуації, адже все ж спостерігається 
певна зацікавленість до неї іноземних інвес
торів. У число найкращих у світі входить най
більший гірськолижний курорт “Буковель”; 
розпочато реконструкцію низки київських го
телів; на Прикарпатті продовжує діяльність із 
розвитку туристичної сфери міжнародна орга
нізація ТАСІ5; британський фонд “Ноу-хау” 
взяв на себе витрати на відновлення туристич
них об’єктів Львова тощо. Тож, туристична 
галузь, хоча і повільно, нарощує свої позиції. 
Але, не допустимо зупинятись на досягнуто
му. Від того, яким шляхом піде розвиток галузі 
залежить її майбутнє, перспективи вітчизняної 
економіки України та її регіонів, а, отже, життя 
її громадян.
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ВИПЛАТИ ЗА ЗАГАЛЬНООБОВ’ЯЗКОВИМ ДЕРЖАВНИМ 
СОЦІАЛЬНИМ СТРАХУВАННЯМ В УКРАЇНІ

У  ст а т т і описано т а си ст ем ат и зован о Ключові слова: з а га л ь н о о б о в ’я зк о ве  дер -
виплат и із Ф он дів  за га л ьн о о б о в  ’я зк о во го  д е р - ж а вн е  соц іальн е ст рахування, ст рахові випла-
ж а вн о го  соц іальн ого  ст рахування, ви ділено ти, соц іальний  захи ст  населення  
осн о вн і м ехан ізм и  їх ф інансування, розгл я н ут о  
існ ую чі проблем и  при зд ій сн ен н і виплат.
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